



51-й ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА



Воскресенье

17

июля

1988 г.

**ФУТБОЛ**

**„ЛОКОМОТИВ“** —

(МОСКВА)

**„СПАРТАК“**

(МОСКВА)



## ЭКЗАМЕНУЕТ ЧЕМПИОН

Календарные сроки первого круга чемпионата СССР истекли. Однако к промежуточному финишу прибыли пока не все участники первенства. Остается несколько доигровов, результаты которых придадут таблице первой половины турнира законченный вид. Одна из этих доигровок (из 12-го тура) проходит сегодня на нашем стадионе. «Локомотив» завершает первую половину турнирного пути матчем с чемпионом страны. «Спартак» же предстоит еще один пропущенный матч с «Зенитом», который должен внести ясность в положение команд лидирующей группы, ограниченной к концу первого круга пятью командами: киевским «Динамо», «Днепром», «Жальгирисом», «Спартак» и «Зенитом».

Чемпион страны продолжает на ходу постепенную реконструкцию состава, начатую в прошлом, столь успешном для «Спартака» сезоне. Например, все чаще появляется на поле игрок юношеской сборной СССР И. Шалимов, уже забивший свой первый гол в высшей лиге. На месте центрального защитника наставники клуба в играх Кубка Федерации футбола СССР пробовали бывшего форварда В. Капустина. Несколько матчей за «Спартак» в этом турнире провел и достаточно опытный защитник И. Поваляев, появившийся вместо отбывшего в «Ростсельмаш» Б. Кузнецова.

Лидеры прошлых лет по забитым мячам спартаковцы в этом сезоне пока заметно уступают вырвавшемуся вперед по этому показателю «Зениту». Однако набирают форму недавние дебютанты клуба В. Шмаров и В. Пасулько, которые выходят на все более видные роли при завершении атак. Восстанавливается после серьезной травмы С. Родионов, один из лидеров спартаковского нападения. К чемпионату Европы он не успел набрать необходимых физических кондиций и в ФРГ не поехал. Однако тренеры сборной по-прежнему рассчитывают на этого незаурядного форварда. На чемпионате континента открыл свой лицевой счет в сборной другой спартаковец — В. Пасулько, забивший гол в ворота сборной Англии. Из ФРГ он вернулся с серебряной медалью чемпионата Европы, также как и его товарищи — капитан сборной СССР Р. Дасаев, защитник В. Хидиятуллин. Еще один спартаковец В. Шмаров вернулся с серебряной медалью из Сеула, где сборная клубов, в составе которой он выступал, заняла второе место на играх предолимпийского турнира. Вообще, у «Спартака» что ни игрок, то член какой-либо сборной. Из основного состава, наверное, один только Ю. Суров не привлекался в сборные команды.



Два сезона провел в составе «Локомотива» полузащитник Сергей Бондарь. Свой единственный гол он забил в ворота «Спартака». На снимке запечатлен этот эпизод

Цвета сборной клубов СССР на недавнем турнире в Сеуле защищал и локомотивец С. Горлукович, один из кандидатов на поездку туда же в сентябре. Проба будущих олимпийских арен, по мнению тренеров, удалась Горлуковичу в полной мере. Он и гол там забил и вообще проявил себя с лучшей стороны. Другой локомотивец А. Соловцов в начале июня играл в составе молодежной сборной СССР на представительном традиционном турнире во французском городе Тулоне и тоже не ударил в грязь лицом.

Призыв игроков под знамена сборных страны — один из признаков роста всей команды. И не случайно, наверное, «Локомотив» после возвращения из первой лиги сразу же прочно занял место в середине таблицы нашего главного футбольного эшелона.

Последний матч в Москве с «Черноморцем», разделившим с железнодорожниками прошлогодний успех в первой лиге, показал высокий наступательный потенциал столичного клуба, несмотря на отсутствие в его рядах в тот вечер С. Горлуковича и травмированного И. Гуриновича. Москвичи победили со счетом 2:0, но еще в первом тайме счет вполне мог быть и более крупным.

«Спартак» и «Локомотив» — приверженцы атакующего стиля игры, что позволяет надеяться на острый и результативный поединок между ними.



Мячи в чемпионате у соперников забили:  
«Локомотив»: М. Русяев — 7, П. Мазурин — 2, Д. Горьков — 2, А. Калайчев — 2, В. Абрамзон — 1, С. Горлукович — 1, И. Гуринович — 1.  
«Спартак»: С. Родионов — 5, В. Шмаров — 4, В. Пасулько — 3, И. Шалимов — 2, А. Мостовой — 1, А. Бубнов — 1, В. Хидиятуллин — 1.

## СТАРЫЕ СЧЕТЫ

Случилось так, что два последних матча между собой в чемпионате СССР сегодняшние соперники провели в течение одной недели. Слишком коротким оказался этот срок, чтобы могло измениться соотношение сил между ними. Поэтому обе встречи — 7 и 13 августа 1980 г. — завершились с одинаковым счетом 2:1 в пользу «Спартака». Только в первой из них отличились у победителей Г. Морозов и Э. Гесс, а во второй — оба мяча в течение трех минут (с 7-й по 9-ю) провел В. Никонов, будущий локомотивец. Голы у побежденных на счету В. Муханова и С. Бондаря. Из участников тех последних матчей у «Спартака» по-прежнему в строю вратарь Р. Дасаев, нападающие Ф. Черенков и С. Родионов, а у железнодорожников не осталось никого. Груз прежних поражений, таким образом, не довлеет над футболистами «Локомотива»-88.

А груз этот достаточно весом. Семь последних матчей старых соперников в чемпионатах страны неизменно заканчивались поражениями железнодорожников, что заметно увеличило и без того значительный перевес «Спартака» в общем балансе встреч с «Локомотивом». После 60 матчей в активе спартаковцев 40 побед, ровно в пять раз больше, чем у железнодорожников, 12 матчей завершились вничью. Побед с крупным счетом (разность в три и более мячей) у «Спартака» девять, причем две из них сравнительно недавние, приходится на 1979 год — 4:0 и 8:1 — редкий счет по нынешним временам, но бывало, соперники в одном матче забивали и больше. Так, встречу второго круга в 1949 г. «Спартак» выиграл с результатом 6:4. «Локомотив» дважды крупно побеждал спартаковцев. Общая разность мячей после 60 встреч 126—63 в пользу «Спартака», а их средняя результативность остается очень высокой — 3,2 гола.

Наибольший вклад в эти цифры внес нападающий «Спартака» Никита Симонян, забивший в ворота «Локомотива» 16 мячей. Восемь мячей на счету его бывшего партнера по линии атаки «Спартака» 50-х годов А. Ильина, 7 мячей провел В. Терентьев, 6 — Н. Паршин. Симоняну принадлежит и рекорд результативности в одном матче — 4 гола. Однажды ему удалось сделать «хет-трик», который впоследствии повторили Н. Паршин и Г. Ярцев, выступавший потом за «Локомотив».

Самый результативный из локомотивцев, естественно, Виктор Соколов, забивший 5 мячей. По четыре гола на счету двух других форвардов железнодорожников И. Петрова и В. Ворошилова. Три мяча в ворота «Спартака» провел Юрий Семин, нынешний наставник железнодорожников. А до прихода в «Локомотив» выступая за «Спартак», он провел два гола в ворота железнодорожников. Так что в сумме получается пять.

Из футболистов, выходявших на поле в футболках «Спартака» в этом сезоне, два мяча в матчах с «Локомотивом» имеет на своем счету Ф. Черенков, один — В. Хидиятуллин, позавчера приступивший к своим обязанностям, согласно двухлетнему контракту, во французском клубе «Тулуза».

Спартаковцы все свои 129 мячей забили сами, да еще в двух случаях «помогли» железнодорожникам: копилку «Локомотива» пополнили А. Корнеев и С. Ольшанский, пославшие мячи в свои ворота.

## НА ВЫСОТЕ ВО ВСЕХ ОТНОШЕНИЯХ

В июне московский «Локомотив» впервые гостил в Южной Америке. Железнодорожники провели четыре матча на стадионах Боливии с ведущими клубами страны: одержали три победы и одну встречу закончили вничью. Этим визитом «Локомотив» продолжил свою давнюю традицию успешного представления советского футбола за рубежом. Своими впечатлениями от поездки поделился главный тренер «Локомотива» Юрий Семин:

— Наш выезд осуществлялся по линии Госкомспорта СССР. Турне было коммерческим. Контрактом была оговорена сумма в 10 тысяч долларов за четыре матча в трех городах Боливии.

— Имели ли вы какое-либо представление о своих будущих соперниках?

— Я бы не сказал, что оно было полным. Познакомились с итоговой таблицей недавно закончившегося чемпионата страны, знали, что футбол там профессиональный. Сделав экскурс в историю, выяснили, что в 1963 г. сборная Боливии была чемпионом Южной Америки. В свое время я выступал на этом континенте в составе московского «Динамо», и яркие воспоминания о южноамериканском футболе остались в памяти на всю жизнь.

— Вы предполагали, в каких условиях придется играть? Была ли предусмотрена специальная подготовка к этим матчам?

— Мы знали, что выступать предстоит в условиях высокогорья и соответственно готовились. Ритм предыдущего этапа чемпионата СССР оказался достаточно напряженным для нас, и потому после матча с киевским «Динамо» решили дать игрокам некоторую передышку, предложили им разгрузочный цикл. Выиграв затем матч на Кубок СССР у павлодарского «Трактора», мы начали подготовку к предстоящему турне. Пользовались рекомендациями ВНИИФКА, советовались с Савелием Мышаловым, врачом сборной СССР, которой приходилось играть в подобных условиях на стадионах Колумбии и Мексики.

— Ваше турне началось сразу же с матча против чемпиона Боливии клуба «Боливар»...

— Возможно, организаторы поездки, предложив нам первым соперником чемпиона, сразу же хотели «поставить на место» «Локомотив». «Боливар» — 13-кратный чемпион страны, сейчас сильнейший боливийский клуб, участник розыгрыша Кубка Либертадорес, аналогичного европейскому Кубку чемпионов. В составе команды 8 игроков национальной сборной. Дома «Боливар» практически не проигрывает. Этому



способствуют и географические условия Ла-Паса, находящегося на высоте 3700 м над уровнем моря. На нашем первом матче крупнейший стадион страны «Эстадио Насьональ Олимпико», вмещающий 55 000 зрителей, был заполнен приблизительно на треть. Забегая вперед, скажу, что и остальные игры мы проводили в присутствии 15—20 тысяч зрителей.

«Боливар» оказался весьма техничной командой, игроки которой то и дело бьют по воротам при первом же удобном случае. Объясняется это опять же высотой: в разреженной высокогорной атмосфере мяч летит, как из катапульты. Наши ребята поначалу никак не могли соразмерить силу удара с плотностью воздуха (партнер зачастую не догонял посланный ему мяч), но постепенно приспособились.

В первом матче мы больше действовали от обороны, старались особенно не рисковать, присматривались к соперникам, к новым условиям, тем более, что на непривычной высоте наши функциональные возможности были, естественно, занижены. Не хотелось начинать с поражения, ведь первый матч задает тон остальным. Нулевая ничья во многом была добыта стараниями нашего вратаря Станислава Черчесова, сыгравшего просто блестяще. С первого же матча он стал здесь любимцем публики. В конце поездки руководители местных клубов, подходящие к футболу со своими профессиональными мерками, всерьез спрашивали нас, за сколько мы могли бы уступить им Черчесова...



Главный тренер «Локомотива» Юрий Семин отвечает на вопросы болельщиков

Нельзя не отметить торжественную церемонию, предшествовавшую матчу. Были исполнены государственные гимны двух стран, а капитаны команд подняли на флажках флаги СССР и Боливии.

Судил встречу местный арбитр Жорже Пабон, а команды выступали в таких составах:

«Локомотив»: Черчесов, Головня, Милешкин, Базулев, Калайчев (Теренин, 46), Коняев (Мазурин, 46), Атаулин, Галлакберов, Гуринович, Абрамзон (Русяев, 46), Дозморов (Илялетдинов, 46);

«Боливар»: Чифарелли, Ибаньес, Ферруфино, Ариас, Куэвас, Борха, Сория, Лопес, Алиага (Бонилья, 46), Салинас, Хирано.

— Удачное начало, а ничью с чемпионом страны иначе не расценишь, в дальнейшем получило свое продолжение?

— Далее нам было полегче. Через три дня, 15 июня, спустившись с заоблачных высот в Санта-Крус, мы встретились с местным «Реалом». Высота там была всего 800 м над уровнем моря (примерно как наша Алма-Ата), да и соперник оказался послабее, замкнул в чемпионате страны первую десятку. В нашей команде отличился Валерий Абрамзон. Заменив на 55-й минуте Мазурину, он удачно включился в игру и забил оба гола. Сначала после подачи углового успел обработать мяч и хладнокровно отправил его в сетку, а спустя восемь минут использовал отличный прострел Гуриновича. Мячей было забито немного, и все — под занавес матча, но счет 2:0 не соответствовал характеру игры. Почти все 90 минут мы провели в атаках, не используя целую серию голевых ситуаций.

Дальше пришлось играть с интервалами в два дня. 17 июня там же, в Санта-Крус «Локомотив» встретился с трехкратным чемпионом страны «Ориенте Петролеро», вторым призером последнего чемпионата. На 20-й минуте игры Михаил Русяев отличным ударом открыл счет, на 75-й минуте Игорь Гуринович его удвоил. Оба гола были



забиты с отличных передач Рашида Галлакберова. Вновь, как и в первом матче, отличился Черчесов, окончательно завоевавший сердца боливийских болельщиков, которые относятся к вратарям с особой любовью.

Затем нам вновь пришлось «набирать высоту». 19 июня «Локомотив» провел заключительный матч своего турне в Сукре, на высоте 2000 м над уровнем моря с клубом «Университарио». Судя по положению в таблице первенства (13-е место) соперник был не из трудных. Однако боливийцам хотелось выиграть у нас хотя бы одну встречу, и матч оказался острым, принципиальным. На этот раз ворота «Локомотива» защищал Андрей Михалычев, сыгравший достаточно уверенно.

Уже на 10-й минуте Гуринович с подачи Павла Мазурина открыл счет. На той же 10-й минуте второго тайма Русяев отлично ассистировал Хабибу Ииялетдинову, пославшему в ворота соперников второй мяч. Соперники не лучшим образом действовали в тактическом плане. Стремясь отыграться, они бросали в наступление все силы и не успевали возвращаться назад. Гол престижа им удалось забить, но мы провели третий мяч (Гуринович), завершив свои выступления победой со счетом 3:1.

— В какой степени сбались ваши планы на эту поездку?

— В целом все было так, как мы и рассчитывали. В разгар сезона провели своеобразный ударный цикл. Я уже говорил, что график выступлений был крайне напряженным. В ходе турне стремились распределить игровую нагрузку равномерно на всех футболистов. Так оно в общем и было. Лишь Базулев, Головня, Милешкин участвовали во всех матчах, Калайчев был в первой игре заменен после перерыва, а остальные отыграл полностью. К сожалению, травма постоянно беспокоила Горькова, и мы не решились выпустить его на поле, поберегли для игр чемпионата страны. Не удалось сыграть и вратарю Ширяеву, который выполнял функции одного из тренеров команды. Остальные футболисты были заняты в той или иной мере.

— В какой обстановке проходили выступления «Локомотива»?

— Наш приезд совпал с играми чемпионата Европы, которые транслировало боливийское телевидение. Поэтому, как нам объяснили, число зрителей на наших матчах было меньше ожидаемого. Тем не менее пресса уделяла «Локомотиву» много внимания. Нашим играм газеты посвящали обширные материалы, снимки, порой даже на первых полосах. В перерывах матчей европейского первенства местное телевидение демонстрировало наиболее интересные фрагменты матчей с нашим участием. После первого матча тон высказываний прессы был спокойным, но вскоре появились и восторженные нотки. В Боливии футбол — спорт № 1, болельщики хорошо разбираются в тонкостях игры, аплодисментами встречают действия как своих игроков, так и соперников.

Мы постоянно чувствовали доброжелательное, теплое отношение к себе и вне футбольного поля. Нас узнавали на улицах, встречали улыбками, возгласами: «Москва», «Перестройка!», «Горбачев!», наперебой просили значки, автографы. В Южной Америке знают о больших переменах, происходящих в нашей стране.

Нас пригласили на встречу с воспитанниками Футбольной академии Тауичи, где в четырех возрастных группах обучается порядка 150 наиболее одаренных юных футболистов. Кстати, юношеская сборная Боливии — чемпион Южной Америки. Лучшие выпускники Академии выступают не только в местных, но и в зарубежных клубах.

Когда наша поездка подходила к концу, к «Локомотиву» проявили интерес руководители футбола Перу, взявшие на себя организовать матч с каким-либо сильным перуанским клубом. Но в связи с ограниченностью во времени им это не удалось.

— Как бы вы кратко охарактеризовали итоги поездки?

— Она была полезной во многих отношениях. На футболистов благоприятно подействовала смена обстановки. Считаю, что на данном этапе сезона она оказалась как нельзя кстати. Второе — соперники. Все матчи отличались высоким спортивным накалом, который позволил нашим игрокам сохранить нужный игровой тонус. В матчах на Кубок Федерации это вряд ли удалось бы. Ну и хочу надеяться, что «Локомотив» сумел поддержать престиж советского футбола, своей игрой способствовал росту его популярности на южноамериканском континенте.

## ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

### Положение на 15 июля

	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1. «Динамо» (Киев)	14	10	3	1	22—5	23
2. «Днепр» (Днепропетровск)	15	7	7	1	18—9	21
3. «Спартак» (Москва)	13	7	5	1	20—11	19
4. «Торпедо» (Москва)	15	7	4	4	17—14	18
5. «Зенит» (Ленинград)	14	7	3	4	24—19	17
6. «Жальгирис» (Вильнюс)	14	6	5	3	19—15	17
7. «Черноморец» (Одесса)	15	7	1	7	12—15	15
8. «Локомотив» (Москва)	14	6	3	5	16—13	15
9. «Арагат» (Ереван)	15	5	4	6	10—13	14
10. «Металлист» (Харьков)	15	4	6	5	14—18	14
11. «Динамо» (Москва)	15	5	3	7	17—20	13
12. «Динамо» (Минск)	15	3	6	6	12—15	12
13. «Шахтер» (Донецк)	14	3	4	7	9—14	10
14. «Нефтчи» (Баку)	15	4	1	10	14—23	9
15. «Динамо» (Тбилиси)	14	4	0	10	16—24	8
16. «Кайрат» (Алма-Ата)	15	3	1	11	12—24	7



## СОСТАВЫ КОМАНД

## «ЛОКОМОТИВ» (Москва)

№ 1 — Станислав Черчесов  
 № 2 — Александр Головня  
 № 3 — Сергей Горлукович  
 № 4 — Сергей Базулев  
 № 5 — Андрей Калайчев  
 № 6 — Дмитрий Горьков  
 № 7 — Ренат Атаулин  
 № 8 — Рашид Галлакберов  
 № 9 — Валерий Абрамзон  
 № 10 — Михаил Русяев  
 № 11 — Александр Дозморов  
 Капитан команды — С. Базулев  
 Главный тренер — мс,  
 засл. тренер Таджикской ССР  
 Юрий Павлович Семин

## «СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Ринат Дасаев  
 № 2 — Юрий Суров  
 № 3 — Юрий Суслопаров  
 № 4 — Владимир Капустин  
 № 5 — Александр Бубнов  
 № 6 — Игорь Шалимов  
 № 7 — Евгений Кузнецов  
 № 8 — Виктор Пасулько  
 № 9 — Валерий Шмаров  
 № 10 — Федор Черенков  
 № 11 — Сергей Родионов  
 Капитан команды — Р. Дасаев  
 Главный тренер — змс,  
 засл. тренер СССР  
 Константин Иванович Бесков

Судья матча — Алексей Барышников (Москва), всесоюзная категория.

Судьи на линии: Валентин Кожуханцев (Москва), республиканская категория,  
 Сергей Хусаинов (Москва), всесоюзная категория.

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.

В воскресенье 31 июля на нашем стадионе первый матч второго круга

51-го чемпионата СССР по футболу. Играют:

«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «МЕТАЛЛИСТ» (Харьков)

Начало в 18 часов

Фото С. Колганова и В. Михайлова Пресс-центр Центрального стадиона «Локомотив»  
 Ответственный за выпуск П. Алешин

## РЕКЛАМА... РЕКЛАМА... РЕКЛАМА...

## Фирменный магазин «ИНТЕРЬЕР»

Предлагает лучшие образцы отечественной мебели, сувениры, фурнитуры.

Ленинский проспект, д. 89, тел. 132-19-22; 132-15-38; 132-59-83.

Бибирево, ул. Коненкова, д. 3, тел. 407-16-44; 407-10-11; 407-15-10.

Тушино, Химкинский бульвар, д. 21, тел. 497-50-01; 497-75-76.

пос. Нахабино (Рижское направление) ул. Вокзальная, д. 7.

## Автоматический фотоаппарат «КИЕВ-35А»

Это узкоплечный (формат кадра 24×36 мм) аппарат с центральным затвором. Он бесступенчато обрабатывает выдержки от 1/500 секунды до 4 секунд. Фотоаппарат весит всего 200 г. Это позволяет носить его в нагрудном кармане.

«Киев-35А» рассчитан на широкий круг фотолюбителей.

П/О «Завод «Арсенал»

## Мы — за «РОМАНТИКУ»!

Уверен, и Вы по достоинству оцените стереофоническую радиоаппаратуру П/О «МОНОЛИТ».

Сегодня объединение представляет — КОМПЛЕКТ «РОМАНТИКА-стерео».

Комплект состоит из отдельных блоков:

кассетного магнитофона-приставки «Романтика-220 стерео»,

усилителя «Романтика У120-стерео»,

2-х акустических систем 25АС-121.

Высокое качество звучания, износостойкая сендастовая магнитная головка, позволяющая в 3 раза увеличить срок службы магнитофона, красивая отделка систем управления и современный внешний вид, возможность покупки блоков раздельно позволяет приобрести весь комплект в несколько этапов.

П/О «Монолит»

## «ЧАЙКА» НАБИРАЕТ ВЫСОТУ!

Такое мнение специалистов о новом унифицированном телевизоре цветного изображения «ЧАЙКА Ц-275Д».

В телевизоре модульной конструкции «ЧАЙКА Ц-275Д» использованы импульсный блок питания, полупроводниковые приборы, интегральные схемы, выходной каскад строк на транзисторах, моношасси, кинескоп типа 61ЛК4Ц.

По сравнению с ранее выпускавшимися моделями, эта модель почти в два раза уменьшена в весе (с 60 кг до 37), более чем в два раза снижено потребление электроэнергии (с 250 Вт до 120).

Обеспечена возможность работы на восьми телепрограммах вместо шести.

Итак, новая «ЧАЙКА» ждет вас у своего экрана!

Изготовитель — П/О «Горьковский телевизионный завод» им. Ленина

Цена 20 коп.

Л-65956 от 4.07.1988 г.

Зак. 629

Тир. 6000

Типография ЦС «Динамо»